

# 抗疫精神

生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共

济宁抗疫 典藏特刊

## 攻坚之年足音铿锵

——金乡县卜集镇全面推进高质量发展纪实

本报通讯员 李书航



驻地建设有“里”有“面”



道路硬化群众称赞



这是一片充满激情活力的发展沃土，这是一个文化底蕴深厚的魅力城镇，这就是快速发展中的金乡县卜集镇。初秋时节，行走在这片古老而又充满活力的土地上，项目建设如火如荼，人居环境整洁美丽，人民群众安居乐业，处处彰显着崇德向善的文明乡风、实干苦干的优良作风。

2020年，卜集镇按照乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，突出改革统领、目标牵引、问题导向，着力抓重点、补短板、强弱项，开展了一系列富有成效的实践和做法，描绘出生动的乡村发展新画卷。

今年上半年，面对新冠肺炎疫情冲击，卜集镇党委政府攻坚克难、勇于担当，在高质量发展的“赶考”路上交出一份满意的答卷。1-6月，全镇地方财政收入1275万元，完成全年任务的51%；固定资产投资3700万元，同比增长74%；向上争取资金1220万元，完成全年任务的122%；外贸进出口额完成4236万元，完成全年任务的78.6%；规模以上工业企业预计完成3200万元；招商引资到位资金1.4亿元，完成全年任务93.33%，全部为省“十强”到位资金，完成省“十强”到位资金任务的140%。投资5.2亿元的莫雷特润滑油项目已经完成项目立项；投资3.2亿元的君昊高性能聚合物新材料项目落户新材料园区开工建设。

### 聚力攻坚 铺就产业兴镇“快车道”

经济结构持续优化，综合实力不断攀升。乘“新旧动能转换”东风，改造提升传统动能，培育壮大新动能，经济发展开创新局面。

引项目、强产业，打造经济增长极。双招双引成效显著，卜集镇选派11名精干人员成立专职招商队伍，镇主要领导亲自带队，深入招商一线，洽谈对接、推进服务；不断强化招才引智，探索建立1+N人才挖掘模式，广泛汇聚专家人才，积极对接青岛科技大学化学与分子工程学院院长罗细亮，创新“飞地”合作机制，为企业提供人才与技术支持。投资5.2亿元的莫雷特润滑油项目已经完成项目立项；投资3.2亿元的君昊高性能聚合物新材料项目落户新材料园区开工建设。保障园区高质量发展，成立服务园区发展“先锋队”，帮助园区进行周边土地征收，顺利完成邱洼等化工园区村庄搬迁，成功经验受到省、市表扬。

抓牢项目建设不松劲。加快推进投资5.2亿元的年产20万吨的莫雷特润滑油项目，坚持深入一线、现场办公、解决问题，确保年内建成投产；紧盯投资3.5亿元的松盛锂电池电解液关键溶剂项目，投资3.2亿元的君昊新材料项目，投资1830余万元的“四好农村路”三年集中攻坚项目以及城乡建设用地增减挂钩等4个续建项目，抓住当前施工的黄金季节，全力抢进度，努力再提速。

现代农业加速发展。以昊源农业为依托，流转周边土地100余亩，规划建设卜集镇循环农业示范园，打造葡萄、西瓜有机果蔬种植基地和“檀道济三十六计”主题湿地公园等功能区，以点带面，抱团发展。加快农田水利建设，投资300余万元，修建U型渠2840米，覆盖张桥、张八缸、满庄等3个村，5月底已经完工，正在等待县级验收；投资3000余万元的涉洼地治理项目，新建、维修提升排灌站15处，正在等待市级验收。

精心塑造 魅力城镇有“面子”更有“里子”

卜集镇历史悠久，人杰地灵。据史志记载，远在氏族部落时期，就有舜氏先民在此聚居。夏商时代为有国国，周设郛邑，属宋国。汉世祖封冯异子璋为东乡侯（今郛城岗堆）。岗堆上有一座清代二层楼房，1985年被定为市级文物保护单位。境内还有建于公元前144年4月的山阳故城遗址，成为市级重点文物保护单位。清同治年间，卜姓在此建村得名。

古老厚重的卜集镇，坚持城乡一体协调发展，生态魅力日益彰显。紧紧围绕古郛文化特色小镇创建目标，统筹城乡

一体发展，注重精品特色打造，生态宜居指数不断提升，让城乡的“面子”经得起看，“里子”有内涵。

2020年，卜集镇严格贯彻落实《金乡县农村人居环境综合整治工作方案》，本着高起点、高标准的原则，坚持新规划、增配套、重管理，对镇驻地南商业街西段和金丰线南段进行提升改造，涵盖小城镇绿化、美化、亮化、基础设施提升四大工程，努力打造一个具有独具古文化魅力和人文内涵的特色小城镇。

绿化工程：提升南商业街西段两侧驻地景观带，新种植法桐、高杆石楠、红叶石楠、黄杨、紫薇、海棠、木槿、月季等各类绿化苗木1500余株，打造立体式绿化景观带3000平方米，密布绿化供水井，镇驻地绿化率达到38%，人均新增绿地面积4平方米，镇村主要街道绿化普及率达到100%。

美化工程：依法拆除违建建设10多处，对130多家沿街商铺的门头按照“三统一”（统一尺寸、统一字体、统一颜色）的标准进行了规范；安装亮灯门头1000米。对200余家沿街农户大门、墙壁进行了统一粉刷，沿街粉刷墙壁20000余平方米。建设仿古文化墙1000米；规范“空中蜘蛛网”线路1500米，现代小城镇形象进一步彰显。

亮化工程：在青年路安装太阳能路灯20盏；完成镇政府院内、府前街、金丰线等太阳能垃圾桶广告箱安装40个，公益广告涵盖风廉政、孝老爱老、环境保护、扫黑除恶、征兵入伍、社会主义核心价值观等内容，驻地文化底蕴进一步提升。

设施提升工程：道路加宽600平方米，硬化水泥路面850平方米，铺设路缘石800米、透水砖650平方米；对排水管网进行全面提升，新修排水主管道、分支管300米，建设沉淀井、排水方井24个，进一步改善群众的生产生活环境。

聚焦人居环境提升攻坚年，对全镇45个行政村、金丰线、三八路、青年路等重要路段集中开展环境整治20余次，出动车辆1000余台次、规范出门头经营200余家，清理违章建筑30余处、大棚房2处，全镇呈现出整洁优美、规范有序、文明和谐的新气象。

交通服务持续优化，投资2000余万元，建设“四好农村路”10条、15.694公里，目前已经完成6条10.144公里，剩余4条预计11月底完工。争取上级资金600万元，修建长达10公里的万福河堤顶路，群众出行更加便利。生态建设不断加强，实行网格化治理，全面取缔“小散乱污”企业，加大“抑尘”、“禁燃”等措施推广，空气质量持续优化。持续推进“绿满卜集”生态提升攻坚行动，栽植绿化苗木3万余株，绿化河堤100亩，打造4个绿化重点村、1个绿化示范村，构筑生态乡村屏障。

如今的卜集，排水系统更加完善，人行步道更加安全、出入环境更加美观，不仅成了一道靓丽的风景，而且有力地促进了卜集镇经济社会的健康发展，让百姓的生活更加舒适与惬意。

倾情沃野 铸造乡村振兴“金钥匙”

乡村振兴，产业兴旺是基石。产业兴盛支撑乡村振兴，是推进乡村振兴战略落实的关键所在。卜集镇全力实施农业基础设施建设。实施9000亩农业综合开发项目；实施涉洼地治理项目，新建排灌站1处、重建5处、维修提升9处；推进U型渠建设，目前全镇8.7万亩耕地全部实现“田成方、路成网、沟相通、渠相连、旱能浇、涝能排、机电井配套”的良好局面。

打造“春有大棚葡萄、夏有青瓜、秋有香瓜、冬有蜜桃，四季瓜果飘香”的绿色卜集。目前全镇西部万亩辣椒基地，西北部雪桃基地，东北部青瓜、稻米基地，中部圆葱基地和东部循环生态农业示范基地五方特色种植产业格局初见成效，依托这些农产品资源，坚持“一村一特色”，多渠道打造一批乡村振兴示范点，不断促进企业发展、产业做大、集体增收和农民增收。以丰丰果园为依托，先后投入680余万元，新建高效设施农业大棚，因地制宜推进休闲农业和乡村旅游发展，助力乡村振兴。

文化振兴让乡村振兴更有力量。“未来的卜集，不仅产业兴旺、环境优美、宜居宜业，还是一个文化积淀深厚、能够安放乡愁、体味乡情的地方。镇党委一班人也达成共识，乡村经济发展了，文化不能荒芜。只有繁荣乡土文化、留住优秀传统文化的根脉，才能为农村地区的持续发展提供稳定的精神保障和文化支撑，才能满足农民日益增长的美好生活需求。”镇党委书记曾黎明说。

为此，卜集镇高标准提升新时代文明实践站。按照“八有”标准，制度、计划等内容全部上墙，对全镇45个行政村新时代文明实践站进行再打造、再提升。突出开展好“讲、评、帮、乐”实践特色活动，以喜闻乐见的方式向党员群众宣讲理论、道德、政策、法律、文化、科技知识，努力提高群众思想境界、道德水平和理论素养，真正打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，努力提升广大群众文化获得感、幸福感。

加大移风易俗宣传力度。各村要结合实际修订完善村规民约，健全“一约四会”村民自治组织，做好喜事新办、丧事简办等移风易俗政策内容宣讲和解读，确保不走走过场，落到实处。同时扎实做好善行义举、村级好人、好媳妇、好婆婆、文明示范户等各类评选活动，对典型代表事迹加大宣传力度，引导广大干部群众摒弃陈规陋习。

常态化开展群众喜闻乐见的文化活动。提升文化广场建设3个，继续开展戏曲下乡活动，发展壮大镇庄户剧团，保证全年巡回演出达到150场，积极开展广场舞大赛和秧歌大赛活动，保证每村都有文艺演出队伍，进一步激发农民群众参与文化活动的热情。

党建引领 让百姓共享发展成果

党建引领聚合力，在整顿软弱涣散党组织上精准发力，抓好过硬党支部建设，新建基层党支部规范化标准化服务室3处，建立“村支部书记执行力档案”32份，对4个软弱涣散党组织完成整顿。严格落实“三会一课”、组织生活会、主题党日等党内政治生活制度，规范村级重大事务决策“四议两公开”程序，探索建立“村情民事大家谈”制度，持续加大监督力度，确保管理标准化、规范化。

在村集体经济增收工程上敢闯敢试，通过“党支部+合作社+农户”、盘活集体闲置资源、集体资产收回、市场化运作农业基础设施管护费等多种方式，依托“村企联建”，推动农业水项目市场化运营增收和村党组织领办合作社等发展模式，破解收入渠道单一难题，不断增强村党组织的“造血”功能。截止到目前，村集体经济完成3万元村32个、突破5万元村29个、10万元以上的19个。

民生福祉均衡普惠，幸福指数持续提升。围绕“五大民生高地”建设，持续加大民生投入，辖区群众获得感、幸福感显著提升。聚焦“两不愁、三保障”，先后整改落实问题1200余条，实施危房修缮改造204户，免费安装自来水18户，办理门诊慢性病583人，扶贫特惠保险报销164人，报销额度全部达90%以上；教育扶贫帮扶109人，提升产业扶贫项目4个，户均增收1000元以上。

公共事业加快发展。加快建设卜集镇育才学校，目前学生宿舍主体已经建设完成，教学楼和办公楼正在建设主体，预计11月份完成主体建设，年底部分教学楼和宿舍楼交付使用。大力实施文化惠民工程，高标准建设新时代文明实践中心1处，积极开展“好媳妇”“好婆婆”“文明户”等挖掘评选活动，全镇形成“学先进、做模范”的良好氛围。

社会治理卓有成效。探索建立“访调对接信访”新模式，坚持关口前移，提前介入，将人民调解作为化解初信初访的“第一道防线”，确保第一时间源头化解。上半年，全镇共接待群众来访90余人次，化解网上信访5件，矛盾纠纷47件，群众满意度不断提高。

发展无穷期，奋进无止境。卜集镇苦干实干加巧干，聚力攻坚，创新争优，在实现卜集高质量发展、建设美丽富裕幸福卜集的征程上奋勇向前！



强化招商引资



化解矛盾纠纷



党建文化广场



村居环境干净整洁